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O singură politică europeană privind alimentaţia şi nutriţia şcolară nu poate fi formulată ca urmare a existenţei 
multiplelor ţări cu o variaţie mare la nivelul sistemelor şcolare. Prin urmare, este esenţial pentru fiecare ţară, autoritate 
sau şcoală să decidă care dintre sugestiile pentru alimentaţia şcolară şi politica alimentară sunt cele mai adecvate şi 
aplicabile în situaţia lor.  
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EUROPEAN POLICIES ON CHILDREN’ ALIMENTATION FROM  
PRE-UNIVERSITY EDUCATIONAL INSTITUTIONS 
A single European policy on school alimentation and nutrition cannot be formulated due to the existence of multiple 

countries with a big variation in schooling systems. It is therefore essential for each country, authority or school to decide 
which of the suggestions for school alimentation and food policy are most appropriate and applicable to their circumstances. 
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Intervenţiile alimentaţiei sănătoase trebuie să aibă loc la începutul copilăriei şi adolescenţei pentru a pre-

veni sau a inversa efectele adverse pentru sănătate, ca supraponderabilitatea şi obiceiurile alimentare nesănă-
toase. Copilăria şi adolescenţa sunt perioade critice pentru alimentaţia de calitate nutritivă ridicată şi necesi-
tatea fiziologică în nutrienţi este mare în raport cu nevoile de energie. În plus, multe obiceiuri alimentare de 
bază şi modele comportamentale sunt dezvoltate în aceste perioade, care pot persista pe tot parcursul matu-
rităţii. Şcolile pot oferi o oportunitate importantă pentru prevenire, pentru că furnizează cea mai eficientă 
metodă de a ajunge la un număr mai mare de oameni, printre care: copiii, tinerii, personalul şcolii, familiile 
şi membrii comunităţii. Alimentele sănătoase şi îmbunătăţirea nutriţiei ar trebui să fie o prioritate pe fiecare 
agendă şcolară, deoarece are impact pozitiv asupra bunăstării copilului şi ulterior sporeşte capacitatea de 
învăţare şi performanţa lui academică [9]. 

Politicile de alimentaţie sunt cele după care se coordonează strategiile şi planurile de acţiune şi sunt de 
trei niveluri: cel mai înalt este nivelul glogal, după care urmează nivelul regional şi al treilea – nivelul naţio-
nal. La moment, cea mai înaltă treaptă este platforma OMS SĂNĂTATEA 2020, care este de nivel global şi 
care generează Strategia globală pe alimentaţie, activitate fizică şi sănătate. Din această Strategie derivă cea 
europeană pe alimentaţie, activitate fizică şi sănătate [10].  

SĂNĂTATEA 2020 este politica în care se îndeamnă spre depunerea mai multor eforturi de colaborare la 
nivel regional şi naţional, care deja sunt în curs de desfăşurare în regiune. Succesele şi provocările lor ar 
putea oferi perspective valoroase în construirea unei platforme globale în controlul bolilor netransmisibile, 
condusă de către Comisia Europeană [11]. 

Platforma UE pentru acţiune privind alimentaţia, activitatea fizică şi sănătatea a fost elaborată în 2005, cu 
scopul general de a contracara sau inversa tendinţa de creştere a supraponderalităţii şi obezităţii în rândul  
populaţiei din statele membre ale comunităţii europene [1]. 

Ceea ce face platforma unic este faptul că încearcă să genereze acţiuni concrete în următoarele domenii ce 
presupun [2]: 

• marketing şi publicitate: propunerea şi / sau implementarea limitelor sau codurilor practice, cu accent pe 
reducerea publicităţii produselor cu conţinut mare de grăsimi, produse zaharoase şi sărate (în special la copii); 

• reformulare: modificarea compoziţiei nutriţionale a produselor alimentare, de obicei pentru a modifica 
nivelul de grăsimi, zahăr şi sare; 

• etichetare: modificarea etichetelor produselor alimentare; 
• stilul de viaţă: educarea populaţiei despre alimentaţia sănătoasă şi activitatea fizică pentru schimbarea 

comportamentului şi  
• altele: angajamentele restante incluzând promovarea cercetării în obezitate. 
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Platforma funcţionează sub conducerea Comisiei Europene, al cărei rol este de a ghida o abordare bazată 
pe cooperare şi orientată spre acţiune.  

Realizările şi relevanţa atât ale Platformei, cât şi ale Grupului de nivel înalt au fost recunoscute în Concluziile 
Consiliului privind alimentaţia şi activitatea fizică, adoptate la 20 iunie 2014. Deşi Concluziile Consiliului 
vizează în principal acţiunea statelor membre, rolul altor părţi interesate a fost evidenţiat ca fiind la fel de 
important la elaborarea de acţiuni de parteneriat în acest domeniu. Platforma a fost evidenţiată ca un exemplu, 
în special în ceea ce priveşte acţiunea privind restructurarea produselor alimentare (reducerea acizilor graşi 
trans, grăsimilor saturate, adaosului de zahăr şi sare), precum şi adaptarea mărimilor porţiilor de alimente din 
regimul alimentar. 

Problema alimentaţiei copiilor a fost abordată şi la Parma, fiind adoptată Declaraţia de la Parma din 2010 
în timpul lucrărilor celei de-a cincea Conferinţe ministeriale privind Mediul şi Sănătatea cu genericul „Protecţia 
sănătăţii copiilor în contextul schimbărilor de climă”, care a avut inclus ca al doilea Obiectiv prioritar regional: 
Abordarea obezităţii şi traumatismelor prin asigurarea unui mediu sigur, a unui nivel adecvat de activitate 
fizică şi alimentaţie sănătoasă. Conţinutul ei specifică luarea tuturor măsurilor de punere în aplicare a Planului 
de acţiune pentru Europa OMS în domeniul alimentaţiei şi nutriţiei (anii 2007-2012), în special prin îmbună-
tăţirea alimentaţiei în şcoală şi adoptarea măsurilor pentru sprijinul producţiei şi consumului de alimente 
locale în condiţii în care pot fi reduse efectele adverse asupra mediului şi sănătăţii umane [5]. 

OMS, biroul regional european, în baza politicilor Uniunii Europene, Platformei Sănătatea 2020, a elabo-
rat un Plan de acţiune pentru realizarea strategiei europene, profilaxia şi controlul maladiilor netransmisibile 
pentru anii 2012-2016. În baza acestui Plan se propune pentru statele membre şi cele asociate realizarea la 
nivel naţional a politicilor ce ar impune producătorii produselor alimentare să indice pe etichete conţinutul de 
sare, zahăr şi grăsimi trans din produs, să reducă la minimum cantitatea de sare şi de grăsimi trans, modifi-
când procesele tehnologice [8]. 

După aprobarea în 2006 la Copenhaga a Politicii alimentare şi nutriţionale şcolare au început să apară în 
baza ei diferite planuri de acţiuni. De ea s-a ţinut cont şi la aprobarea de către OMS a Planului de acţiuni II 
pentru anii 2007-2012 în domeniul alimentelor şi nutriţiei, în el fiind însă mai puţin specificată direcţia pe 
grupele-ţintă de copii şi adolescenţi [9].    

La 8 ani de la aprobarea politicii alimentare Comisia Europeană decide să studieze ce s-a implementat în 
ţările membre din politica de la Copenhaga, 2006, elaborând Raportul „Cartografierea politicilor naţionale 
alimentare şi nutriţionale şcolare din întreaga EU28 plus Norvegia şi Elveţia”. Astfel, în 2014 Comisia 
Europeană, prin serviciul ştiinţific intern al Comisiei, Centrul Comun de Cercetare (JRC), a publicat primul 
raport cuprinzător referitor la politicile ce vizează alimentaţia în şcolile din Europa. Potrivit studiului, ţările 
europene recunosc contribuţia importantă a alimentaţiei în şcoli la sănătatea, dezvoltarea şi performanţele 
şcolare ale copiilor. Toate ţările cuprinse în studiu (cele 28 de state membre ale Uniunii Europene plus 
Norvegia şi Elveţia) au orientări privind alimentaţia în şcoli, deşi orientările respective variază considerabil. 
Măsurile naţionale care vizează promovarea dietelor sănătoase în şcoli variază de la orientări facultative 
privind dimensiunile porţiilor, de exemplu, la interdicţii totale, inclusiv în ceea ce priveşte comercializarea 
alimentelor oferite de distribuitoarele automate şi a băuturilor îndulcite cu zahăr. 

Raportul analizează cele mai recente documente de politică naţională care constituie standarde şi orientări 
privind alimentele disponibile în şcolile primare şi secundare. Raportul descrie aceste politici pe baza unor 
criterii comune, precum alimentele permise sau interzise, nivelul substanţelor nutritive, structurile pentru 
servit masa, serviciile de alimentaţie publică şi restricţiile privind comercializarea. 

Peste 90% dintre politicile studiate conţin standarde bazate pe alimente, menite să asigure meniuri echi-
librate. Acestea sunt urmate de orientări privind dimensiunea porţiilor (76%) şi de standarde bazate pe sub-
stanţele nutritive pentru prânz (65%). 

Sunt foarte des întâlnite restricţiile sau recomandările legate de disponibilitatea băuturilor (65-82%), ma-
joritatea sprijinind accesul (gratuit) la apă potabilă proaspătă şi limitând sau interzicând în mod specific bău-
turile răcoritoare (îndulcite cu zahăr). 

Îmbunătăţirea nutriţiei copiilor, învăţarea unui regim alimentar şi a unor obiceiuri de viaţă sănătoase, pre-
cum şi reducerea sau prevenirea obezităţii infantile sunt obiectivele principale generale împărtăşite de majo-
ritatea ţărilor. 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  MOLDAV I AE ,  2015, nr.1(81) 
Seria “{tiin\e reale [i ale naturii”    ISSN 1814-3237    ISSN online 1857-498X     p.59-62 
 

 61

Dulciurile şi gustările aromatizate sunt restricţionate în majoritatea politicilor, care variază de la permi-
terea ocazională a acestor gustări la interdicţii complete. 

Aportul de energie şi aportul de grăsimi sunt cei mai comuni parametri incluşi în standardele pentru prânz 
bazate pe energie/substanţe nutritive (utilizaţi în 65% şi, respectiv, în 56% din totalul ţărilor). 

Oferta distribuitoarelor automate este restricţionată în aproximativ jumătate dintre ţările studiate. Măsu-
rile variază de la cele care recomandă opţiuni mai sănătoase în privinţa alimentelor oferite de distribuitoarele 
automate la cele care interzic alimentele nesănătoase din automate şi la cele care interzic cu totul prezenţa 
automatelor în incintele şcolilor. Limitarea comercializării alimentelor nesănătoase constituie, de asemenea, 
o practică obişnuită [7]. 

Inventarierea politicilor privind alimentaţia în şcoli s-a realizat cu ajutorul Grupului la nivel înalt pentru 
nutriţie şi activitate fizică al UE, în sprijinul Strategiei pentru Europa privind problemele de sănătate legate 
de alimentaţie, excesul de greutate şi obezitate, din 2007, precum şi în sprijinul Planului de acţiune al UE 
privind obezitatea infantilă, 2014-2020 [12]. 

Statele membre care au politici obigatorii privind alimentaţia şi nutriţia şcolară sunt Franţa, Marea Britanie, 
Suedia, Finlanda, Lituania, Letonia, Estonia, Cehia, Slovacia, Ungaria, România, Bulgaria, Grecia, Slovenia 
şi Croaţia. Celelalte ţări (Portugalia, Spania, Italia, Germania, Polonia, Danemarca, Austria, Malta, Cipru, 
Luxemburg, Belgia, Olanda, Irlanda plus Elveţia şi Norvegia) au politici naţionale facultative cu aprobarea şi 
implementarea lor la dorinţă la nivel de şcoală [7].  

După evaluarea raportului Comisia Europeană vine cu propunerea „Mănânci sănătos – te simţi bine”, care 
are la bază combinarea şi consolidarea schemelor existente „Lapte în şcoală” şi „Fructe în şcoală”. Astfel, cu 
sloganul „Mănânci sănătos – te simţi bine”, acest sistem îmbunătăţit „De la fermă la şcoală” va pune accent 
mai mare pe măsurile educative pentru îmbunătăţirea gradului de conştientizare a copiilor despre obiceiurile 
alimentare sănătoase, gama de produse disponibile de la fermă, precum şi despre persistenţa deşeurilor în 
mediu [6]. 

La nivel de politică naţională în Republica Moldova are loc adoptarea şi implementarea unui pachet de 
legi, cum ar fi: Legea privind supravegherea de stat a sănătăţii publice în Republica Moldova, nr.10 din 
03.02.2009, art.38 alin.(3) al căreia prevede asigurarea  controlului obezităţii prin introducerea a 6 puncte  de 
acţiune: 1) modificarea determinanţilor sociali, economici şi de mediu în stilul de viaţă şi creşterea activităţii 
fizice; 2) reducerea consumului de produse alimentare cu densitate energetică ridicată, condiţionată de gră-
simi, zahăr şi sare, dar sărace în nutrimente; 3) reducerea presiunii comerciale a produselor alimentare cu 
densitate energetică ridicată, în special asupra copiilor; 4) reformularea produselor alimentare în vederea 
reducerii conţinutului de sare, zahăr şi grăsimi, în special a celor saturate; 5) asigurarea unei alimentaţii 
adecvate şi a educaţiei fizice în instituţiile preşcolare, cele de învăţămînt general şi superior; 6) asigurarea 
accesului populaţiei la produsele alimentare sănătoase, în special la fructe şi legume [3]. 

Legea Republicii Moldova privind modificarea şi completarea unor acte legislative, nr.93 din 26.04.2012, 
stipulează în art.I completarea Legii privind produsele alimentare, nr.78-XV din 18.03.2004, prin introduce-
rea în art.2 al acesteia a noţiunii „produs alimentar nerecomandat preşcolarilor şi elevilor – produs alimentar 
cu un conţinut mărit de nutrimente care sporesc valoarea nutritivă (grăsimi, sare, zahăr, îndulcitori, aditivi 
alimentari).” Articolul 15 din lege se completează cu alineatul (6), în care se interzice prepararea, comerciali-
zarea şi distribuirea produselor alimentare (inclusiv a băuturilor răcoritoare şi energizante) nerecomandate 
preşcolarilor şi elevilor în instituţiile de învăţământ preşcolare şi preuniversitare, indiferent de tipul de pro-
prietate şi de forma juridică de organizare a lor, şi pe o rază de până la 100 de metri de la acestea, care se va 
determina de la intrarea în punctul comercial şi până la cel mai apropiat colţ al instituţiei de învăţământ. 
Articolul 2 al aceleiaşi legi prevede modificarea şi completarea Codului contravenţional al Republicii Moldova, 
nr.218-XVI din 24.10.2008, în articolul 80 al căruia se introduce: „Prepararea, comercializarea şi distribuirea 
produselor alimentare (inclusiv a băuturilor răcoritoare şi energizante) nerecomandate preşcolarilor şi elevi-
lor în instituţiile de învăţământ preşcolare şi preuniversitare, indiferent de tipul de proprietate şi de forma 
juridică de organizare a lor, şi pe o rază de până la 100 de metri de la acestea, se sancţionează cu amendă de 
la 10 la 20 de unităţi convenţionale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 100 la 150 unităţi convenţio-
nale aplicată persoanei juridice, cu sau fără privarea, în ambele cazuri, de dreptul de a desfăşura activitate pe 
un termen de la 3 luni la un an” [4]. 
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